

# 医院“联”起来 患者获益多

## ——滁州市中西医结合医院医联体建设侧记

杨学静 吴新奇

没有全民健康，就没有全面小康。健康是社会文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的重要标志，是广大人民群众的共同追求。

滁州市中西医结合医院作为我市重要的区域诊疗中心之一，在医联体建设中主动承担公立医院社会责任，发挥自身优势下沉优质资源，提升基层服务能力，最大程度为当地群众解决健康难题，切实增进了群众看病就医的健康福祉。目前，医院作为城市医联体牵头单位，已与琅琊区6家社区卫生服务中心签订了合作协议并同时完成挂牌。

### 建设信息化 千里变咫尺

“借助‘心网’远程心电平台，中西医结合医院的专家可以直接了解到我们社区卫生服务中心患者的心电情况，为患者进行远程诊疗，真是让我们很安心。”这是丰山社区卫生服务中心医护人员的心声。前不久，医院与丰山社区卫生服务中心通过市级“心

网”远程心电平台进行了一场跨越时空的会诊，及时诊断出患者的病情，提出科学、合理的诊疗建议。

医联体想要快速发展，离不开新技术的支撑，“互联网+医疗”就成为了助推器。

在医院的众多检查中，心电图是最普遍的常规检查项目，不管是住院、门诊病人的诊断与治疗还是健康体检都离不开它。为切实将优质医疗资源进行下沉，2022年10月，滁州市中西医结合医院与琅琊区社区卫生服务中心市级“心网”远程心电平台启用，市中西医结合医院全面提供技术支持协助诊断，并建立工作群，扎实落实“1+5琅琊远程心电”模式。截至2023年6月底，共计发出报告2846份。

同时，为实现各级医院之间影像检查数据的互联互通，医院开展“影联网”远程影像诊断服务，今年4月，市中西医结合医院与扬子社区卫生服务中心市级“影联网”远程影像平台启用，设专用电话保障周一至周日工作时间，2小时内出报告。此外，今年6

月，医院与琅琊区扬子医院连接网络专线，琅琊区扬子医院接通市中西医结合医院网络专线后可在社区医院挂号、预约检查等，更好地满足信息化便捷需求。

### 就近看大病 百姓少花钱

老百姓看病难，基层首诊落实难，基层医疗发展难……怎样疏通基层医院面临的医疗难点、堵点，是滁州市医疗机构一直在探索的问题。近年来，滁州市中西医结合医院积极发挥三级甲等中西医结合医院的经验和优势，采取“向上联合、向下帮扶”的方式，努力让百姓就近享受优质的诊疗服务。

目前，医院已在扬子社区卫生服务中心建立了“医联体专家工作室”“安徽省孙长柱名中医工作室”，定期安排医生坐诊，不断提升基层服务能力。内科、妇科、检验科等6个医疗质量控制中心，还对琅琊区内所有医疗机构持续进行质量监督，努力提升当地服务水平，不断提升患者的就医获得感。

授人以鱼不如授人以渔。医院还与琅

琊街道社区卫生服务中心、扬子社区卫生服务中心签订《全科医师规范化培训合作协议》，开展中医全科住院医师规范化培训，不断提升当地工作人员的专业能力和水平。

持续推进医联体中心药房工作。为满足基层普通慢性病患者在家门口购药的需求，作为城市医联体牵头单位，市中西医结合医院牵头统一了“滁州市中西医结合医院医联体药品目录300余种”“常用慢性病用药目录40种”两个药品目录，并可根据患者实际需求进行调整。在社区，工作人员可对照该目录，通过互联系统对百姓需要的药品进行网上申请，在市中西医结合医院中心药房完成审核后，便可经统一采购配送至社区卫生服务中心。

下一步，滁州市中西医结合医院将继续发挥公立医院社会职能，进一步推进医联体建设工作，让优质医疗资源动起来、活起来，让医联体“连体”又“连心”，让百姓成为真正的受益人。

近日，由滁州市卫生健康委员会主办、滁州市中医药学会、滁州市中西医结合医院承办的滁州市首届中医药知识竞赛举办。来自各县(市、区)卫健委和市直医疗机构的13支参赛队伍参加了此次竞赛。

本次竞赛分为半决赛和决赛两个阶段进行。其中半决赛采取笔试形式，决赛采取现场问答形式，分为必答题、知识抢答、风采展示和争分夺秒四个环节。比赛过程中，各位参赛选手沉着冷静、斗志昂扬，经过激烈角逐，滁州市中西医结合医院代表队获得团体一等奖，明光市中医院代表队、天长市中医院代表队获得团体二等奖，南谯区卫健委代表队、凤阳县卫健委代表队、滁州市第一人民医院代表队获得团体三等奖。

据介绍，此次以“弘扬中医药文化 共享健康生活”为主题的全市中医知识竞赛，是落实省卫健委等七部门联合印发的“中医药文化弘扬工程行动方案”的重要体现。通过本次竞赛，各参赛单位和个人展示了中医人齐心协力的大局观念、务实担当的工作情怀、精益求精的敬业精神，在全市范围内营造了爱中医、学中医的良好氛围。

(市卫健委 供稿)

## 滁州市首届中医药知识竞赛圆满闭幕

## 市疾控中心开展送防病知识下基层活动

为增强基层群众卫生健康意识，提升基层医疗卫生机构防病工作水平，以实际行动巩固健康脱贫成果，近日，市疾控中心党总支一行赴凤阳县红心镇乌罗村开展送温暖、送防病知识下基层等帮扶活动。

活动首先是“夏季常见传染性疾病预防”专题培训。市疾控中心急信科相关负责人结合红心镇近五年来蚊虫发病情况，对如何预防蚊虫叮咬及叮咬后如何处置进行了详细讲解；同时针对恙虫病的诊断治疗及预防、常见夏季肠道传染病处置、洪涝灾害相关传染病、夏季中暑如何急救和乡镇卫生院传染病信息网络报告等方面进行

培训，并对培训对象红心镇卫生院部分临床医生及全体村医等学员们提出的问题进行了解答。

培训会中，市疾控党总支一行听取了选派干部的驻村工作汇报，送去了矿泉水、藿香正气液等慰问物资；随后走访了部分困难群众和党员，为他们送上了慰问金，鼓励他们战胜困境困难。最后，市疾控党总支一行在乌罗村党群服务中心开展了健康知识宣传活动，为村民们免费发放公共健康科普知识百宝箱、常见传染病防控知识宣传折页、粘蟑纸、粘鼠板等健康科普宣传品共计400余份。

(市疾控中心 供稿)

## 市二院4个集体、2名个人受到表彰

近日，共青团滁州市委员会对2022年度滁州市五四红旗团委(团支部)、市优秀共青团员、市优秀共青团干部以及2022年度滁州市青年文明号、市青年文明号标兵、市青年文明号先进工作者进行表彰，市二院团委荣获“滁州市五四红旗团委”称号；精神一病区团支部荣获“滁州市五四红旗团支部”称号；史学智荣获“滁州市优秀共青团员”称号；门诊部和感染科获评“滁州市青年文明号集体”；陶志远荣获“滁州市青年文明号先进工作者”称号。

近年来，医院党委高度重视共青团和青年工作，医院团委在上级团组织和院党委的关心和领导下，在全院团员青年的共同努力下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉承“激情、敬

业、包容、感恩”的院训精神，努力在实践中发挥担当能力、展现政治素养，实现了医院共青团事业的新发展。在“智慧团建”网站中录入全体团干部和团员青年信息、团的组织生活会内容、团员先进性评价、荣誉情况、团支部对标定级内容，截至目前网站信息录入100%，医院注册志愿者占医院总人数的100%，年度参与志愿服务人次达5000余人次，服务群众达12000余人次，年度人均志愿服务时长在30小时以上，多次与乡村、共建社区及包保社区联合开展卫生专业志愿服务活动，并积极在院内开展各类主题活动，通过内容丰富多彩的活动，加深了团员青年彼此的了解，增强了集体观念，激发了团队精神。

(陶志远)

## 市一院口腔科参加“滁州市百场公益讲座进社区”活动

近日，由市教体局、市文明办和市社区教育工作办联合主办的“学习二十大、奋进新时代”百场公益讲座进社区活动正式启动，市一院北区口腔科负责人受邀成为首场公益讲座的主讲嘉宾。

讲座在滁州开放大学报告厅举行，到场的社区居民有白发苍苍的长者、有风华正茂的青年，也有天真可爱的学龄儿童。市一院北区口腔科负责人以《关注口腔健康》为题，从口腔常见疾病、口腔疾病防治要点、口腔护理常识和口腔防治误区等四个方面开展知识宣教。丰富的内容、图文并茂的形式、通俗易懂的讲解，让现场居民听得全神贯注，频频点头，纷纷表示受益良多。

据悉，“滁州市百场公益讲座进社区”活动已连续举办三年，2021年被评为“国家级社区教育品牌项目”。内容涉及党史、家庭、安全、青少年心理和老年健康等五大主题。目前已有46个社区申请89场讲座，市一院口腔科为2023年度首场讲座汇报单位。

(张秋菊)



# 法治

## 科学立法 严格执法 公正司法 全民守法



由省级文明单位 明光市人民法院 特约刊登